La schématisation en barres
Classe de CM1-CM2 de Jane-Elsa

école Bourgogne, Chalon sur Saéne

La classe a déja travaillé les schémas en barres avec des problémes du champ additif. Aujourd’hui,
les éleves vont devoir faire des schémas en barres avec des problémes nécessitant une division pour
étre résolus.

Lecture collective du probléme : division avec recherche de la valeur d’une part

Ariane a invité ses 4 amies au restaurant. Toutes les cinq ont pris le menu gastronomique.
Ariane a payé 125 euros.

Quel est le prix du menu gastronomique ?

— explication du lexique : gastronomique

Résolution individuelle sur ardoise avec schéma et calcul

Beaucoup d’éléves divisent par 4 ; quelques-uns ont compris qu’il y avait 5 filles et donc qu’il faut
diviser par 5 ; d’autres multiplient par 4. Les schémas ne correspondent pas toujours a 1’opération.




Mise en commun
Observation d’un schéma d’éléve :

Des éleves font remarquer qu’il y a 5 filles, donc il faut faire 5 parties.

La maitresse mene un échange explicite avec les éléves :

« Que cherche-t-on ? - on cherche combien cofite le menu gastronomique — on met le point
d’interrogation dans les barres du dessous, elles doivent étre toutes pareilles. »

De fil en aiguille, les éléves comprennent qu’il faut diviser 125 par 5.

Les échanges sont assez rapides, quelques CM1 ont des difficultés a suivre.

Second probléme

Le maitre a demandé a Tom de ranger les 36 ballons de I’école. 1l dispose de 4 grands sacs
pour répartir équitablement les ballons.

Combien de ballons Tom va pouvoir mettre dans chaque sac ?

— Trois schémas sont proposés, les éleves doivent retrouver celui qui correspond a 1’énoncé et
doivent résoudre le probleme.
Explication du lexique : équitablement

La plupart des éléves ont le bon schéma, mais
quelques-uns se trompent.

Mise en commun

« Quel est le bon schéma ? — le n°2

Dans le schéma 1, qu’est-ce qu’on cherche ? — le tout — est-ce qu’on cherche le tout ? — non, on
le connait c’est 36 — donc ce n’est pas le bon schéma. »

Pourquoi le schéma 3 ne convient pas ? (explication pas facile!) » le nombre de « cases » indique le
nombre de sacs, on le connait c’est 4.



= Dans le troisieme schéma, on chercherait le nombre de sacs, et il y aurait 4 ballons par sac... ce
n’est pas ce qui est indiqué dans 1’énoncé.

Affiche

Chaque case correspond a 1 sac, il y a 4 cases (ou 4 barres) qui sont les 4 sacs.

Nouveaux problémes a résoudre

CM1 : 4 problémes de division avec recherche de la valeur d’une part

CM2 : 5 problemes de division avec recherche de la valeur d’une part (4 problemes des CM1 + 1) +
1 probléme de multiplication avec recherche du tout

CM1:




CM?2 : 4 premiers problémes identiques a ceux des CM1, bonne résolution pour la plupart des
éléves.
Derniers problemes des CM2 :

Conclusion :

Pour aborder le schéma en barres avec les problémes du champ multiplicatif, cela aurait été plus
simple de commencer par la recherche du tout, demandant une multiplication comme opération,
notamment pour les CM1. Globalement les CM2 ont plutdt bien réussi (quelques difficultés avec les
calculs), mais chez un certain nombre de CM1, cela a été difficile.

La plupart a tout de méme bien schématisé les 4 derniers problémes méme si cela a été fait de
maniére un peu mécanique, mais c’était un bon entrailnement.

Certains CM2 ont résolu les 6 problémes et se sont confrontés au dernier qui ne se schématisait pas
comme les autres : bonne réussite pour eux, ils ne se sont pas fait avoir... (voir photos ci-dessus).

Un travail identique avec des problémes demandant une multiplication va pouvoir démarrer et il
faudra tres vite brasser tout ¢a pour éviter aux éléves de se bloquer dans un type de schéma.

A suivre...



